6. UCENIK UME DA PRIMENI PODUDARNOST I SLICNOST TROUGLOVA, POVEZUJUCI TAKO
RAZNA SVOJSTVA GEOMETRIJSKIH OBJEKATA

O podudarnosti smo ve¢ govorili, podsetimo se sada vaznih stvari vezanih za sli¢nost trouglova....

Talesova teorema:

Ako paralelne prave a i b presecaju pravu p u tatkama A i B, a pravu q u tackama A, i B, 1 akoje S
zajednicka tacka pravih pi q, tada vazi:

AA, SA _ SA,

BB, SB SB

Primer 1:

Dve paralelne prave seku krak O, jednog ugla u tackama A i B , a krak O, u tackama P i Q. Ako su

podaci kao na crtezu, odrediti:

A) OP:PQ
B) 0Q:OP
y
Q
P

o) 9cm A 6cm g X
Resenje:
A)

Najpre na polupravoj O, uocimo date duzi OP i PQ. Dalje razmisljamo koje duZi su njima odgovarajuce na

O.. To su OA koja odgovara duzi OP i AB koja odgovara duzi PQ.



Pogledajmo to i na slici

O 9cm A 6cm B

Koristimo Talesovu teoremu:

OP:PQ=0A:AB=9: 6 i ako malo skratimo sa 3, dobijamo OP : PQ=0A : AB=9: 6=3:2

B) 0Q:O0P=?

O:

gcm A GCm B X

Duzi OQ odgovara duz OB ( pazi : OB =9+6 = 15) dok duzi OP odgovara duz OA.

Dakle
OQ:0OP = OB:0OA=15:9 1 ako opet malo skratimo sa 3 , dobijamo
OQ:0P = 0OB:0OA=15:9=5:3

Sli¢nost je preslikavanje neke figure F u figuru F| tako da je razmera odgovarajucih duzi figura F 1 F| isti
broj i ako su odgovarajuci uglovi jednaki.

Za utvrdivanje sli¢nosti trouglova koristimo Cetiri stava:

Y1




I stay

Dva trougla aABC 1 a4 B,C, su sli¢na ako i samo ako je jedan par stranica jednog trougla proporcionalan
paru stranica drugog, a uglovi zahvaceni ovim stranicama jednaki su medu sobom.

1I stay

Trouglovi aABC i1 aA4B,C, su sli¢ni ako i1 samo ako su dva ugla jednog trougla jednaka sa dva
odgovarajuca ugla drugog.

111 stay

Trouglovi aABC 1 aA,B,C, susli¢ni ako 1 samo ako su im sve odgovarajuce stranice proporcionalne.

1V stay

Dva trougla a4BC 1 a4 B,C, su slicna ako i samo ako su dve stranice jednog trougla proporcionalne

odgovarajuc¢im stranicama drugog , uglovi naspram dveju od tih odgovarajucih stranica jednaki, a naspram
drugih dveju odgovarajucih stranica su oba ugla ostra , oba prava ili oba tupa.

U zadacima , posto zakljuc¢imo da su neka dva trougla sli¢na, primenjujemo :
a:a,=b:b=c:c,=0:0, =k

Naravno :

O=a+b+c jeobimprvog trougla a
O, =a, +b,+¢, je obim drugog trougla
k je koeficijent sli¢nosti

Vrlo lako mozemo zakljuciti da vaze i sledece proporcionalnosti:

Naravno ovde su :

t- teziSne duzi, h—visine i P — povrSine sli¢nih trouglova.



Primer 1.

Na crtezu su dati podaci o trouglovima ABC i PQR. Odrediti duZine stranica PQ i PR trougla PQR.
Q

4cm

12cm 6cm

A 15cm B

ReSenje:

Uocimo najpre da su trouglovi sli¢ni po I stavu o sli¢nosti trouglova. Dalje predlazemo da sa crticama
obelezite koja kojoj stranici odgovara.

Pogledajte na sledecoj slici:

Q
4cm
C
12cm R —
6cm ==
‘ TR %
A 15cm B

P

Kako imamo podatke za najmanje duzi ( sa po jednom crvenom crtkom) one ¢e biti na pocetku proporcije...

BC:RQO=AC: PR BC:RO=AB:PQ
6:4=12:PR 6:4=15:PQ
6-PR=4-12 6-PQO=4-15

48 60
PR=— PQ=—

6 Q 6
PR =8cm PQ =10cm



Primer 2.

Ako su oznake i podaci kao na prilozenom crtezu, odrediti duzinu zajednicke stranice BC trouglova ABC i
CBD.

ReSenje:
Kao iu prethodnom primeru, trouglovi ABC i BCD su sli¢ni po II stavu , jer imaju po dva odgovarajuca
ugla jednaka.

I ovde ¢emo upotrebiti trik sa crticama...

A
Uocimo dalje da nam stranice sa po tri crtice ( najduze) ne trebaju, jer nijedna od njih nema datu duzinu.

Moramo paziti jer je zajednicka stranica BC istovremeno najkra¢a za trougao ABC 1 srednja po duZini za

trougao BDC. Dakle:

AB:BC=BC:BD
6:BC=BC:3
BC-BC=6-3
BC| =18

BC =418
BC=+9-2=32



Primer 3.

Stranice trougla ABC su a=12cm, b = 18cm, ¢ = 8cm. Odrediti obim njemu sli¢nog trougla ¢ija je najduza

stranica 27cm.
Resenje:

Ovde ¢emo upotrebiti:
a:a,=b:b=c:c,=0:0,=k
Najpre se pitamo : koja je to stranica u slicnom trouglu data?

Pa posto je b najduza stranica u prvom trouglu , to je b, =27cm.

Dalje raCunamo obim prvog trougla:

O=a+b+c
O=12+18+8
O =38cm

Sada koristimo deo ove velike proporcije koji nam treba:

b:b=0:0,

18:27=38:0,

18-0, =27-38
_27-38

b8
O,=5Tcm
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Pogledajmo sada i nekoliko primera iz zbirke za pripremu male mature 2012. godine.



296.1a [IPaBOYTIOr TpoyIia ABC nape3ad je
NpPaBOYTITH TPOYTao A B C npu uemy je
BC napanento ca B .C . Ako je AC = 12 cm,
BC=5cmuA B =325 cm, komuka je
NOBPIIHHA OCeHYeHOT lena Tpoyraa ABCE

C A
TTpHELKH NOCTYTIAK.

HORPH!I‘EHE CQCEHYEHOT Ie1a TPOYTAA Ha CTHLH je om’.

ReSenje:
Obavezno pogledajte pripremni fajl SLICNOST !

Primenom Pitagorine teoreme, najpre nadjemo duzinu hipotenuze AB

AB* =127 +5°
AB* =144 +25

AB> =169 —[4B =13cn

Trouglovi ABC' 1 A B,C, su sli¢ni jer imaju sva tri jednaka ugla.

1z njihove sli¢nosti proizilazi proporcionalnost odgovarajucih stranica!

Na slici smo razli¢itim bojama obelezili koja stranica kojoj odgovara: B
13cm
BC, :BC=A4B,:A4B AC,:BC=A4B,:AB B B, 3.95cm
BC :5=3,25:13 AC, :12=3,25:13
13-B,C, =3,25-5 13-4,C, =3,25-12 5cm c A,
3,255 3,25-12 !
BC === [BC =125m|  AC=="— : R

Sad Nadjemo povrsinu celog trougla ABC, pa povrsinu malog trougla 4 B,C, i oduzmemo ih!

12-5 1,25-3
Py = . ABC T 2
2 1 2 Sad ih oduzmemo: P=30-1,875=28,125¢m
P, =30cm’ Pipe = 1,875cm’

Povrsina osencenog dela trougla na slici je 28,125¢cm°.



297. Ha cmmmu je AC || ED. Mapauywaj gvauHy nyxu EB. C

ITpHEaKH NOCTYNAK

EB=

ReSenje:

Uocimo da su trouglovi ABC i BDE sli¢ni ( imaju jednake uglove). Onda je:

AB:BE=AC:DE

CI.

x+5:x=12:9

9 (x+5) =12x
Ox +45 = 12x

Ox — 12x =-45
-3x =-45

x =15cm

EB =15cm

D
12 cm
9cm
A 5cm E X
C
D
12cm
9cm
|
A 5cm E ' X B
A i —B
x+5
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298. o6um jemHakoEpakor Tpoyma je 40 cm. Kpak Tpoyrna je 3a 2 cm IY:#H oI 0CHOBHIE.
MapauyHaj 00UM BeMY CTHUHOT TPOYI/A UMja je oCHOBKMLA 18 cm.
[TpHEaEH MOCTYNAK.
(OOUM TOT TPOYTNA je cm.

ReSenje:

Prvo ¢emo izracunati duZinu osnovice i kraka prvog trougla.

O =40cm

b=a+2

O=a+2b a:a,=0:0,
40=a+2(a+2) 12:18=40:0,
40=a+2a+4 sad idemo na formulicu: 120, =18-40
40=3a+4 0 _18-40
3a=40-4 Y

|a=12cm|—)|b:14cm|

Obim tog trougla je 60 cm.

299, nyx MN je napanenya ca ayxu AB. C
AKD je MN : AB =2 : 3, KOMMER je pazmepa CM : MA?

TIpHEAKH MOCTYNAK.
3a0KPYMI CIDBO MCIIPE] TAMHOT OITOBOP.
a)2:1 M N

6)3:1 / \
B)3:2 A
r) 2:3
ReSenje:
MN:AB=2:3 C
C
CM:AC=2:3
CM:MA=2:1 3 2
M I N
2 |
1
A ——
A 3 B
Treba zaokruziti odgovor pod a) 2:1 @Z 3
6)3:1
B} 3:

b kg

T} 2



300. Kog rausor TBphema 3aokpy#u peu Tauno, a Kof HeTauror Tephema pes Hetaumo.

Cpaka iBa jefHaKOCTPaHWYHA TpoyTna MehycofHo cy cimvra. Tauno  HeTauno
Craka [pa cmiHa TPOYTIa MMajy jenHaxe obume. TauHo HeTtauno
JIBa jeqHAKOKPAKA TPOYIIA CA YI/IOM IIPH BPXY O 367 Cy CNMYHM TPOYINOBH. TayHo Hetauno

CEM NPABOYTIN TPOYIMOEN MehycoGHO C¥ CITHMHM. Tauno  HerauHo
ReSenje:
Svaka dva jednakostrani¢na trougla su sli¢na , jer imaju iste uglove od po 60°. TACNO
Svaka dva sli¢na trougla imaju jednake obime . NETACNO
Dva jednakokraka trougla sa uglom pri vrhu od 36° su sli¢ni trouglovi. TACNO
Objasnjenje: onda ¢ée im i uglovi na osnovici biti jednaki : po 72°
Svi pravougli trouglovi medjusobno su sli¢ni. NETACNO
Objasnjenje: oni imaju jedan ugao isti ( od 90°) ali ostala dva mogu biti razliita.

Dakle, zaokruzujemo:

CRaka Ba jefHAKOCTPaHHYHA TpoyTna MehycoOHo Cy cnuuHa. HeTtauno
Craka [Ba CIMYHA TPOVITIA MMAjy jeqHake oOumMe. TayHo
JBa jeqHAKOKPAKA TPOYTNA CA YTAOM NPH BPXY Of 36° Cy CTHMYHH Tp:}}'r.rml—lemqm
CEM NpaBoyTIM Tpoymioen MehycolHo cy cInuHn. TauHo
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